

## Предисловие

Лаборатория этнокультурных и религиоведческих исследований Алтайского государственного университета продолжает издавать сборник научных трудов «Мировоззрение населения Южной Сибири и Центральной Азии в исторической ретроспективе». В настоящее время данное издание включено в Российскую электронную научную библиотеку, и соответственно публикуемые материалы автоматически заносятся в РИНЦ. Присвоение ISSN 2307-4671 и включение издания в Российскую электронную научную библиотеку фактически привело к переформатированию издания из сборника научных трудов в специализированный журнал, который охватывает различные аспекты изучения мировоззрения древних, средневековых и современных народов Евразии. Основные проблемы, которые, как и ранее, будут обсуждаться на страницах данного журнала, касаются следующих направлений исследований: теоретические аспекты изучения мировоззрения древних и традиционных обществ; источники по изучению духовной культуры народов Сибири и Центральной Азии; верования и обряды древних и средневековых народов Евразии; история прозелитарных конфессий в Сибири и на сопредельных территориях; первобытное искусство как отражение религиозных представлений; традиционное мировоззрение народов Сибири; государственно-конфессиональная политика в России и странах Центральной Азии; современные этноконфессиональные процессы.

В VII выпуске журнала статьи сгруппированы по четырем рубрикам, ставшими уже постоянными в данном издании. Первый раздел **«Теоретические аспекты изучения мировоззрения древних и традиционных обществ»** включает статью П.К. Дашковско-го, посвященную использованию структурно-семиотического подхода в археологии при изучении мировоззрения кочевников Евразии скифо-сакского периода. В работе подробно рассматриваются теоретические и методические аспекты мировоззренческих реконструкций, выработанные под влиянием идей структурализма в отечественной науке Е.Е. Кузьминой, Д.С. Раевским и другими учеными.

Во втором разделе **«Религиозный фактор в истории древних и средневековых народов Евразии»** представлены публикации, касающиеся отдельных частных моментов изучения религиозных верований и обрядов разных народов. В статье Ю.Б. Серикова

рассматриваются особенности первобытного искусства древнего населения Алтая, анализируются виды и материал, который применялся для изготовления произведений искусства. В работе П.К. Дашковского представлены итоги изучения каменных стел и оленных камней в Западном Алтае в морфологическом и семантическом аспектах. Следующие три статьи Р.Ю. Почекаева, О.Б. Бубеннюк, В.В. Тишина касаются различных аспектов изучения мировоззрения тюрок Центральной Азии эпохи средневековья. Для этого авторы подробно анализируют письменные и археологические данные. Религиозные аспекты мировоззрения средневековых кочевников, но уже другого региона – Поволжья, раскрыты в исследовании К.А. Руденко. Замыкает данный раздел работа Т.Л. Марсадоловой, которая посвящена проблеме формирования иконографической традиции изображения Иисуса Христа и Богородицы.

Третий раздел **«Сакральная архитектура и палеоастрономические исследования»** содержит совместную работу авторов В.Е. Ларичева, С.А. Паршиковой. Несмотря на дискуссионность отдельных положений работы, она тем не менее демонстрирует развитие в отечественной науке палеоастрономического направления исследований.

Последний раздел **«Этноконфессиональные процессы, государственно-церковные отношения в Центральноазиатском регионе и России»** охватывает отдельные аспекты этноконфессиональных исследований в разных регионах современной России. Статья В.М. Мендешевой посвящена актуальной проблематике протестантизма на Алтае. Другой исследователь Р.В. Шиженский исследует особенности одной неоязыческой организации, а А.С. Жанбошинова акцентирует внимание на специфике этноконфессиональных процессов в современном Казахстане.

Авторы, подготовившие статьи для данного выпуска, представляют различные научные и образовательные учреждения России (Новосибирск, Барнаул, Владимир, Нижний Тагил, Казань, Санкт-Петербург, Горно-Алтайск), Казахстана (Усть-Каменогорск) и Украины (Киев).

Редколлегия считает своим долгом выразить благодарность всем авторам, приславшим свои статьи, и приглашает к дальнейшему плодотворному сотрудничеству.

*П.К. Дашковский*